

RÅDETS DIREKTIV

af 18. februar 1969

om ændring af Rådets direktiv af 14. juni 1966 om handel med bederoefrø
(69/61/EØF)

RÅDET FOR DE EUROPÆISKE FÆLLESSKABER HAR

under henvisning til traktaten om oprettelse af Det europæiske økonomiske Fællesskab, særlig artiklerne 43 og 100,

under henvisning til forslag fra Kommissionen,

under henvisning til udtalelse fra Det europæiske Parlament¹⁾,

under henvisning til udtalelse fra Det økonomiske og sociale Udvalg, og

ud fra følgende betragtninger:

Visse bestemmelser i Rådets direktiv af 14. juni 1966 om handel med bederoefrø bør ændres ²⁾;

direktivet bør tilpasses de seneste henstillinger fra Det internationale institut for Bederoeforskning det system, der for sukkerroe- og foderroefrø er vedtaget af Organisationen for økonomisk samarbejde og Udvikling;

endvidere bør overgangsbestemmelserne suppleres;

der bør indføres visse lettelser for mærkningen såvel som en ændring af etikettens farve, når det drejer sig om frø, der undergivet mindre strenge krav,

UDSTEDT FØLGENDE DIREKTIV:

Artikel 1

Rådets direktiv af 14. juni 1966 om handel med bederoefrø ændres som fastsat i følgende artikler.

Artikel 2

I direktivet, herunder dets betragtninger, ophæves alle henvisningerne til typen og til et typekatalog såvel som til typeægthed og -renhed.

¹⁾ EFT nr. C 108 af 19.10.1968, s. 30.

²⁾ EFT nr. 125 af 11.7.1966, s. 2290/66.

Artikel 3

1. Artikel 2 bliver til artikel 2, stk. 1.
2. Teksten i artikel 2, stk. 1, E erstattes med følgende:

»E. Enkimet frø: frø bestemt til specialsåmaskiner og som i overensstemmelse med forskrifterne i bilag I, B, nr. 3, litra b), under litra bb), kun udvikler en enkelt kimplante.«

3. I artikel 2 indsættes følgende stykke 2:

»2. Medlemsstaterne kan i en overgangsperiode af højst fire år efter ikrafttrædelsen af de administrativt eller ved lov fastsatte bestemmelser, der er nødvendige, for at efterkomme bestemmelserne i dette direktiv og som en undtagelse fra stk. 1, C som brugsfrø godkende frø, som stammer direkte fra frø, der er officielt kontrolleret i en medlemsstat efter det nu gældende system, og som frembyder de samme gættier som de ifølge dette direktivs principper godkendte stamfrø.«

Artikel 4

Artikel 8 ophæves.

Artikel 5

I artikel 9 erstattes ordet »leveringer« med ordet »partier«.

Artikel 6

Teksten i artikel 10, stk. 2 erstattes af følgende:

»2. Kun myndighederne kan foretage en eller flere nye lukninger. I tilfælde heraf gøres der ligeledes på den i artikel 11, stk. 1 nævnte etiket bemærkning om den sidste nye lukning, om datoen herfor samt om den myndighed, der har foretaget den.«

Artikel 7

Teksten i artikel 11, stk. 1, litra b) erstattes med følgende ordlyd:

»b) indvendigt skal indeholde en officiel meddelelse i samme farve som etiketten og med de for etiket-

ten i bilag III, A, nr. 3, 4, 5, 10 og 11 fastsatte oplysninger; denne meddelelse er ikke nødvendig, når disse oplysninger er påtrykt pakningen med stempelsværte, der ikke kan udviskes.«

Artikel 8

I artikel 14, stk. 2 tilføjes følgende litra c):

- »c) for enkimet frø forhøjes de i bilag I, B, nr. 3, litra b), under litra bb) fastlagte mindstemål for frønøgler, som kun udvikler én kimplante.«

Artikel 9

Teksten i artikel 15 erstattes med følgende:

»Artikel 15

Medlemsstaterne foreskriver, at roefrø, der stammer direkte fra stamfrø, godkendt i en medlemsstat og høstet i en anden medlemsstat eller i et tredjeland, kan

godkendes i det land, som avler stamfrø, hvis det på fremavlsmarken har været underkastet en markinspektion, der opfylder de i bilag I, A anførte betingelser, og hvis det ved en af myndighederne foretaget undersøgelse er blevet konstateret, at de i bilag I, B vedrørende brugsfrø anførte betingelser er blevet overholdt.«

Artikel 10

I artikel 16, stk. 2 erstattes den dato, der er anført i sidste sætning med datoen 1. juli 1970.

Artikel 11

I artikel 17, stk. 2 erstattes ordet »mørkægul« med ordet »brun«.

Artikel 12

Teksten i bilag I, A, nr. 5 erstattes med følgende:

- »5. Mindsteafstandene til nærmestliggende marker med frøplanter udgør for:

	Stamfrø	Brugsfrø
a) sukkerroer i forhold		
– til sukkerroer af andre sorter/stammer	500 m	300 m
– til foderroer såvel som til andre underarter af arten Beta vulgaris	1.000 m	600 m
b) foderroer i forhold		
– til foderroer af andre sorter/stammer	500 m	300 m
– til sukkerroer såvel som til andre underarter af arten Beta vulgaris	1.000 m	600 m

Disse afstande skal ligeledes iagttages for isolation i forhold til planter eller marker med roer, der dyrkes for røddernes skyld og som frembyder blomsterstande på det tidspunkt, hvor de frøproducerende marker blomstrer.

Disse afstande behøver ikke at overholdes, når der findes

en tilstrækkelig beskyttelse mod enhver uønsket fremmedbestøvning.«

Artikel 13

1. Teksten i bilag I, B, nr. 3, litra a) erstattes med følgende:

»a)

	Mindste specifikke renhed (% af vægten)	Mindste spireevne (% af de rene frønøgler eller frø)	Højeste fugtighedsgrad (% af vægten)
Sukker- og foderroer			
aa) arveligt, enkimet/frø, teknisk, enkimet frø, naturligt frø af sorter/stammer, i hvilke procentdelen af diploider overstiger 85	97	73	15
bb) andet frø	97	68	15

Vægtprocenten af frø af andre planter overstiger ikke 0,3, hvoraf en procentdel af frø af ukrudtsplanter højst må udgøre 0,1. Til dette formål undersøges mindst 200 gram af prøven.

2. I bilag I, B, nr. 3, litra b), første sætning, erstattes ordene »kløvet frø« med ordene »teknisk, enkimet frø«.

3. Teksten i bilag I, B, nr. 3, litra b), under litra bb) erstattes med følgende:

»bb) Teknisk, enkimet frø:

For de sorter/stammer, hvis procentdel af diploider overstiger 85, udvikler mindst 58% af de spirede frøøgler kun én kimplante. For alt det øvrige frøs vedkommende udvikler mindst 63%, af de spirede frøøgler kun én kimplante. Antallet af frøøgler, der udvikler tre eller flere kimplanter, overstiger ikke 5%, beregnet af de spirede frøøgler.«

Artikel 14

I bilag II erstattes tallet »300« med »500«.

Artikel 15

1. Teksten i bilag III, A, nr. 1 og 2 erstattes af følgende:

»1. »EØF-normer«

2. Godkendelsesmyndighed og medlemsstat eller deres forkortelse.«

2. Bilag III, A, nr. 9 ophæves.

3. Teksten i bilag III, A, nr. 11 erstattes med følgende:

»11. For teknisk enkimet frø: bemærkningen »teknisk enkimet«.

4. Dog kan de etiketter, der indeholder de i Rådets direktiv af 14. juni 1966 om handel med bederoefrø, bilag III, A, nr. 1, 9 og 11 foreskrevne angivelser benyttes indtil senest 30. juni 1970.

Artikel 16

Medlemsstaterne sætter de nødvendige administrativt eller ved lov fastsatte bestemmelser i kraft for senest 1. juli 1969 at efterkomme dette direktiv. De underretter straks Kommissionen herom.

Artikel 17

Dette direktiv er rettet til medlemsstaterne.

Udfærdiget i Bruxelles, den 18. februar 1969.

På Rådets vegne

J.P. BUCHLER

Formand